## 学思想树新风 讲文明重实践

# 新思想指引新方向 新作为开创新局面

一习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神在中阳引发热烈反响

□ 文/董莹 图/胡晓晨



中阳县委宣传部党支部书记讲党课

习近平总书记指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。连日来,中阳县广大党员干部群众深入学习习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示,认真领会全国宣传思想文化工作会议精神。大家纷纷表示,要自觉把习近平文化思想贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程,以新的思想伟力推动全县宣传思想文化工作不断迈上新台阶,开创中阳高质量发展新局面。

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。县委宣传部党支部书

记王彦丹为大家上了一堂生动的党课。她从习近平文化思想提出的"极端重要"一词,到新思想的理论脉络给大家娓娓道来。她说,这次全国宣传思想文化工作会议提出习近平文化思想,既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,宣传文化工作者要紧紧围绕中心、服务大局、守正创新,以强信心为重点加强正面宣传,切实提高舆论引导能力。聚焦县域经济社会高质量发展、民生改善等,多渠道多形式讲好新时代中阳故事,增强新闻舆论传播的针对性和实效性,让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。

 近平文化思想在全镇取得实实在在的 成效。

"以文化人、以文育才,筑牢学生成人前的里程碑。"中阳县第一中学校党总支书记高润海表示,习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示精神,为教育事业提供了强大思想武器和科学行动指南。中阳一中要坚持以习近平文化思想为指引,为党育人、为国育才,高质量推进文化建设,充分运用中阳中阳县苏维埃革命委员会、关上战斗纪念碑等红色资源传播红色文化,保护利用好中阳剪纸等传统文化,不断提升师生的向心力与凝聚力,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,真正办好人民满意的教育。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。中阳县武家庄镇以文明培育引领社会风尚、以文明实践深耕精神沃土、以文明创建构筑和美家园,社会主义核心价值观融入乡村肌理。作为党的基层干部,武家庄镇党委委员、组宣委员张力丹说,文化既是凝聚人心的精神纽带,又是增进民生福祉的关键因素。在新时代新征程,必须深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻落实党的二十大关于文化建设的战略部署,推动宣传思想文化工作适应新形势新任务、展现新气象新作为。

"坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文 化和旅游深度融合发展,打响中阳文旅 品牌。全面推进县域文化建设,不断满 足人民日益增长的精神文化需求。"中阳县文化和旅游局党组书记、局长刘建 军说,中阳县文化和旅游局要深入学习 贯彻习近平文化思想,深刻把握其重大 意义、丰富内涵和实践要求,进一步知 责明责、履责尽责,围绕贯彻党的二十 大关于文化建设的战略部署,切实担负 起新的文化使命,推动全县文旅各项工 作落地见效,为全面建设美丽幸福中阳 提供坚强思想保证、强大精神力量、有 利文化条件。 一场场接地气、贴近生活的理论宣讲;一次次有温度、有深度的志愿服务;一件件孝老爱亲、善行义举的感人故事…… 合力打开了中阳县新时代文明实践工作"新画卷",将文明新风吹遍了城市的大街小巷。

近年来,中阳县坚持高位推动,聚焦群众需求,紧紧围绕"凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗"使命任务,把新时代文明实践与乡村振兴、脱贫攻坚、基层社会治理等各项工作相结合,以喜闻乐见的形式寓教于乐,因地制宜开展各项文明实践活动,为奋力谱写中国式现代化中阳篇章提供了强大的精神动力和丰润的人文滋养。

以实践之

画

#### 创新宣讲模式 凝聚民心共识

新时代文明实践的首要任务,是推动党的创新理论走进千家万户,飞入寻常百姓家。近年来,中阳县持续开展学习宣传贯彻党的二十大精神新时代文明实践理论宣讲活动,通过持续创新的理论宣讲形式,让党的创新理论真正"飞入寻常百姓家"。"宣讲用的是大白话,首先通过讲故事,激发听众兴趣,然后联系大家的切身实际引起共鸣,最后和大家一起讨论该做些什么。"谈起宣讲经验,中阳县医疗集团驻庙沟村工作队队长张海兵如数家珍。

自2022年10月启动"中阳县政策大宣讲为民大服务"新时代文明实践活动以来,中阳县共组建8支宣讲队伍,在6个乡镇举行专场活动,创新"理论+文艺""问卷+竞答"到等宣传形式,通过形式多样的方言快板、地方戏剧、自编歌曲等方式,打造理论宣讲全覆盖;同时动员党员干部、理论骨干、道德模范、乡贤等宣讲资源组建了"三头"宣讲志愿服务队,深入田间地头、乡间村头、板凳炕头,将"理论语言"转换为"群众语言",第一时间把党的新思想、新政策传达到基层。截至目前,累计开展宣讲184场次,覆盖干部群众1.2万余人,用乡音传党音,将党的声音传递到千村万户,真正让广大群众学会、弄懂、悟透。

#### 加强阵地建设 根植文明理念

阵地是开展新时代文明实践活动的重要基础,按照"五有"建设标准,中阳县建成新时代文明实践中心1个、实践所6个、实践站89个、实践点10个,并每年给予资金扶持;依托全县各类公共文化场馆建成农家书屋、红色讲堂、理论宣讲等20余个基层宣讲阵地;打造出"生态文明""乡村旅游""民俗文化"等10余个独具特色的乡村新时代文明实践示范站;统筹建设各类秧歌、健身舞、器乐、戏剧文体小广场及各类功能活动室100余个。如今,一幅幅城乡融合、全域覆盖的新时代文明实践图景,正在中阳这片大地上徐徐铺开。

中阳县依托新时代文明实践中心(所、站)优势,深入开展"三下乡""我们的节日""我们的中国梦"等文明实践活动,深入挖掘丰富的民风民俗等文化资源,精心策划编排演出文艺作品,充分利用民间文化能人、艺人志愿者,打造"一镇(乡)一主题、一村(社区)一特色"农村文化品牌。截至目前,中阳县共开展形式多样、内容丰富的文明实践活动70余场,集中性组织志愿服务队伍开展各类主题活动20余场,惠及群众1.5万人。通过文艺汇演、现身说法、集中宣讲等群众喜闻乐见的方式,把新时代文明实践中心建成群众家门口的服务中心,把服务送到群众的心坎上。

### 释放志愿热情 播撒文明种子

志愿者是新时代文明实践活动的主力军。近年来,中阳县新时代文明实践中心发挥龙头作用,充分调动具有一技之长人员、社会爱心人士等群体积极性,吸纳了约80%的在职党员,孵化和培育了更多社会化志愿服务组织,激发了文明实践活力,"有困难找志愿者、有时间做志愿者"在中阳县蔚然成风。

"等我长大了,也要像他们一样帮助更多有需要的人。"刚读大一且家庭贫困的曹晓甜在助学活动中感慨道。8月25日,中阳县红十字晨希志愿服务队来到下枣林乡贺家墕村委,为4名困难学生每人捐赠1000元助学金,通过传递社会爱心人士对他们的关爱和温暖,助力延续他们的读书梦。

像这样的志愿服务队中阳县组建了18支新时代文明实践专业志愿服务队、35支志愿服务分队,注册志愿者人数近2万人,培育和扶持出有影响力的文明实践志愿服务品牌项目11个,教育、科技、医疗、法律等领域志愿者利用自身专长积极开展志愿服务,以"赶大集"的形式将志愿服务送到百姓家门口。在金罗镇易地扶贫搬迁安置点,乡土能人艺人和民间歌手志愿者根据县委县政府中心工作精心策划编排演出文艺作品;在武家庄镇,当地依托"政策大宣讲 为民大服务"实践活动,开展活动义诊116人,义剪78人,免费拍照135人,为村民销售5000斤小米等志愿活动,获得村民一致点赞……

遍地开花的实践阵地、无处不在的志愿服务、群众喜闻乐见的文艺演出……如今,一颗颗新时代文明实践的"种子"根植于中阳大地,焕发勃勃生机,描绘出一幅环境美、人文美、风尚美的生动画卷。



文艺演出



志愿服务

## 中阳:良俗入人心 新风引风尚



社区活动



阳坡塔敬孝堂

本报讯 为倡导移风易俗,抵制陈 明程度和居民文明素质,近年来,中规陋习,树立文明新风,提升社会文 阳县持续推动移风易俗工作,倡导喜

事新办、丧事简办、余事不办的生活方式,推动新时代文明实践走深走实,为乡村振兴提供了强大精神支撑。

创新宣传方式,劲吹文明风。"彩礼 我一分也不要,大人们负担轻了才有力 量帮扶孩子们呢……"这是中阳小戏 《裸婚》在文化活动中心表演时的一段 台词,一经演出,就引得满堂喝彩。县 新时代文明实践中心创新群众喜闻乐 见的作品开展文艺宣传,积极创作中阳 小戏《裸婚》、情景剧《学党史颂党恩》等 群众喜闻乐见的原创文艺作品,通过融 媒体中心、微信公众号、抖音平台等形 式开展多元宣传,通过文化活动,大力 弘扬新人新事新风尚,揭示落后陋习、 铺张浪费等反面典型,为移风易俗的顺 利推进创造良好舆论环境。此外,暖泉 镇弓阳村将移风易俗村规民约书写在 房前屋后,工作纳入乡村振兴建设;下 枣林乡神圪垯村以推进移风易俗为依 托,打造美丽乡村旅游;下枣林乡阳坡

宁乡镇阳坡塔村成立五大中心,设立敬孝堂,通过孝贤文化影响村民移风易俗。 规范报备流程,夯实文明路。党员于部发挥示范带头作用严格执行

村建立爱心积分超市,带动移风易俗;

员干部发挥示范带头作用,严格执行 红白喜事请示报备制度。建立红白 理事会、村民议事会等群众性自治组 织,会长均由德高望重的老党员、老 乡贤担任。加强红白事管理,编制红 白喜事备案流程图,明确申请、受理、 审查、帮办、归档等一系列流程规 范。组织村民签订"移风易俗喜事新 办简办承诺书",让红白事简办者有 依据有底气。加强对红白喜事从业 人员登记造册管理和培训教育,以切 实减轻农民群众负担,净化社会风 气。目前,所有村(社区)"一约四会" 全部制订完善并上墙公示,查处一起 大操大办案件,对新乡贤和县级文明 户进行了大会表彰奖励,殡仪馆和公 益性公墓建设进展顺利,大力劝阻大 操大办、鼓乐扰民、出店经营等不文 明现象。

破除陈规陋习,共享文明成果。走 进中阳县阳坡塔村,这里风光旖旎,道 路整洁,民风淳朴,仿佛置身于世外桃 源。近年来,在中阳县政府的大力倡导 下,阳坡塔社区党支部运用红白理事 会、敬孝堂、村规民约等方式推动移风 易俗,破除陈规陋习,大力培育文明乡 风。从2018年起,阳坡塔村聚焦老年 人生活保障,安排全村70岁以上的老 年人集中在红白理事厅免费就餐,每月 发放800元助老金,每年组织老人进行 体检。阳坡塔社区成立老年人协会,组 织老人开展健身操、广场舞等锻炼活 动,投资修建了老年人活动中心和敬老 院,引导教育居民从精神层面给父母以 尊敬、抚慰和关爱,让老人们享受更多 的亲情温暖。"平时家里需要宴请,我们 就在理事会呢,不光省钱还干净卫生, 感谢国家的这好政策。"来自阳坡塔村 的一名村民说。

如今,红白喜事不讲究排场了,群 众"人情担子"轻了,陈规陋习现象也少 了……一缕缕扑面而来的文明新风,滋 养着中阳大地,浸润了群众心田。

是润了群众心田。 (文/秦文平 图/董莹)